

# 邓小平理论中的社会主义制度自信思想述论

齐卫平

(华东师范大学 政治学系,上海 200241)

**摘要:** 邓小平对社会主义的重新思考,为坚信社会主义打开了一扇窗户,富有创造性的思想给社会主义制度自信注入了新鲜的空气。在改革开放创新实践的整个过程中,邓小平都以坚定不移的马克思主义立场对社会主义进行毫不含糊的守护。中国特色社会主义制度定型目标的战略预期,构成邓小平对改革开放过程进行战略设计的重要内容。邓小平的社会主义制度自信为我们提供了榜样,他阐述的思想是全面深化改革中战胜困难、实现中华民族伟大复兴和社会主义现代化的强大精神力量。

**关键词:** 邓小平;社会主义;守护与创新;制度自信

**中图分类号:** A849 **文献标识码:** A **文章编号:** 1000 - 579(2014) 05 - 0003 - 06

## A Review of the Idea of Self - confidence in the Socialist System of DENG Xiaoping's Theory

QI Weiping

(School of Politics, East China Normal University, Shanghai 200241, China)

**Abstract:** DENG Xiaoping's rethinking of socialism indicates the direction for us to believe in socialism. His creative thinking has brought fresh air into self - confidence in the socialist system. Under three circumstances, DENG Xiaoping protects the socialism with adamant Marxist standpoint. Strategic expectations of the setting goals of the socialist system with Chinese characteristics constitute the important content which DENG Xiaoping carries on the strategic design to the process of reform and opening - up. DENG Xiaoping's self - confidence in the socialist system sets a good example for us, the thought expounded by him is precious wealth for us to overcome all difficulties during in - depth reform and opening - up, and the Party's strong spiritual power leads the people to overcome difficulties and realize a great rejuvenation of the Chinese nation and the socialist modernization.

**Key words:** DENG Xiaoping; socialism; protecting and innovation; self - confidence in the socialist system

在党的事业中,探索社会主义制度是具有决定性意义的一项战略任务。制度是完成党的使命和实现党的领导的重要依赖,是运作执政权力和引领国家发展的基本支柱,同时也是不断推进社会主义建设的定力所在。邓小平的社会主义制度自信,具有深厚的思想积淀和丰富的实践基础,对新的历史条件下坚定不移地走中国特色社会主义道路有着重要的现实意义。

收稿日期:2014 - 08 - 28

基金项目:上海市社会科学创新研究基地项目“党的执政能力建设”

作者简介:齐卫平(1953 -),男,浙江慈溪人,华东师范大学终身教授、博士生导师。上海市社会科学创新研究基地“党的执政能力建设研究”项目首席专家。研究方向为中共党史党建、当代中国政治制度和政党。

## 一、新时期邓小平对社会主义的思考

党的十五大确立了邓小平理论的指导思想地位,指出“邓小平理论坚持科学社会主义理论和实践的基本成果,抓住‘什么是社会主义、怎样建设社会主义’这个根本问题,深刻揭示了社会主义的本质,把对社会主义的认识提高到新的水平。”<sup>[1][P11]</sup>这个论断突出了邓小平重新思考社会主义并实现创新发展的历史贡献。

1956年党的八大后邓小平担任中共中央书记处书记,成为第一代党中央领导集体的核心成员,到1978年底进入改革开放新时期的22年时间里,邓小平对中国社会主义建设经历的曲折有着极其深切的感受。他既作为领导人主持、参与了许多重大决策,经历了一系列历史事件和政治运动,又作为受害者被当作“走资本主义道路当权派”而受到个人政治命运的打击。社会主义建设曲折和个人命运坎坷组成的特殊阅历,成为邓小平重新思考社会主义的宝贵财富。

社会主义制度从理论变成实践始于俄国十月革命,苏联社会主义建设形成的模式成为国际共产主义运动的楷模,中国社会主义建设也照搬了苏联模式。应该肯定,社会主义制度在中国的建立,开辟了国家建设新阶段,在这个制度下中国社会发展取得的重大成绩和国家显示的显著进步,初步展现了社会主义的生命力。然而,一方面封闭条件下搞建设信息不灵、视野局限,缺乏发展坐标的比照,另一方面在长期“左”倾错误思想指导下,不间断的政治运动压制和破坏了生产力的发展。人们对充满阶级斗争色彩的社会主义建设逐渐产生疑惑,尤其是经历十年“文革”劫难的折磨,中国被拖进了一条死胡同。历史的拐点与改革的愿望同时出现,党的十一届三中全会实现从“以阶级斗争为纲”到以经济建设为中心的转变,成为中国社会主义走自己建设道路的开端,也迎来了邓小平重新思考社会主义问题的契机。

由反思实践曲折和错误的经验教训到找出“没有弄清楚”的症结,是邓小平重新认知社会主义的思维逻辑。1986年12月,他会见外国友人时回顾了“中国搞建设经历的曲折”,指出“因为有了那段经历,我们才有可能提出现行的一系列政策,特别是提出怎样建设社会主义的问题。要解决这个问题,就要弄清楚什么是社会主义以及社会主义的主要任务是什么”,“我们长期没有解决这个问题。总起来看,这主要就是不完整懂得社会主义。因此,我们提出的课题是:什么是社会主义和怎样建设社会主义。这个问题苏联也在研究,他们也没有解决。”<sup>[2][P1158]</sup>他认为,虽然我们搞了几十年的社会主义,但“社会主义是什么,马克思主义是什么,过去我们并没有完全搞清楚”。<sup>[3][P137]</sup>这个话邓小平向党内外同志讲,对外国朋友也讲。邓小平说“没有弄清楚”,包含着两层意思:首先是马克思主义文本意义上的社会主义涵义没有弄清楚,存在形而上学的片面性;其次是本国国情没有弄清楚,存在拘泥词句、照抄结论的教条主义。因此,世界各国社会主义建设普遍搞得不理想,出问题难以避免。

改革开放新时期,邓小平认知社会主义的思维逻辑有三个特征。第一是用排除的方法将不属于社会主义属性的东西剔除出去,如他指出,贫穷不是社会主义,封闭不是社会主义,发展太慢不是社会主义,两极分化不是社会主义,僵化不是社会主义,等等。第二是用肯定的方法将社会主义是什么确定下来,如他指出“在改革中,我们始终坚持两条根本原则,一是以社会主义公有制经济为主体,一是共同富裕。”<sup>[3][P142]</sup>强调四项基本原则也是对社会主义是什么的回答,最重要的是对社会主义本质作出了明确概括,使社会主义的鲜明特征得到充分显示。第三是用探索的方法将社会主义可以进行的尝试揭示出来,如他指出,计划和市场都是方法和手段,资本主义也有计划,社会主义也可以搞市场,认为多种经营方式、股市、开发区等都可以试验。邓小平始终抓住本质思考社会主义,既纠正了以往思想僵化的机械认识,又形成了别开生面的创新观点。

没有邓小平关于什么是社会主义、怎样建设社会主义问题的创新思维,就没有改革开放的起步。社会主义制度自信依靠创新思维的激发。在社会主义的重新思考中,邓小平形成了一系列新观点新结论,他提出的将发展与解放生产力相统一的思想、让一部分人一部分地区先富裕起来的非均衡发展思路、社会主义主体论观点、社会主义初级阶段理论、社会主义市场经济主张、社会主义本质概括等,从社会主义根本任务、建设道路、发展阶段、本质特征等角度,实现了对传统认知的重大突破,是对马克思主义具有时代意义的发展。胡锦涛指出“邓小平同志提出的这些创造性的思想观点和方针政策,为我们不断开

创党和人民事业发展的新局面提供了有力的理论指导。”<sup>[4] (P152)</sup>

资本主义在历史进程中走在社会主义前面,当世界上第一个社会主义国家在苏联诞生时,资本主义实践在西方已经有了270年左右的时间。更加特殊的情况是,社会主义实践改变了马克思、恩格斯那个时代设想的发生逻辑,经济文化落后条件下生产力滞后的现实对社会主义建设造成严重的困难。从某种意义上说,无论是东欧国家、苏联还是中国,社会主义建设遭遇曲折乃至挫败,不仅是因为初始阶段的经验不足,而且也与这样的特殊情况有关。树立社会主义制度自信,需要冲破传统认知的束缚,实现理论和实践的创新。邓小平对社会主义的重新思考,为坚信社会主义打开了一扇明亮的窗户,富有创造性的思想给社会主义制度自信注入了新鲜的空气。

## 二、在改革开放创新实践中守护社会主义

1978年底党的十一届三中全会决定实施改革开放,这个果断的抉择成为决定中国命运的关键一招。作为全新的探索,改革开放的路究竟怎么走,是一个关系党、国家、民族命运和前途的根本问题。改革开放始终伴随着辨分旗帜、道路、方向的思想历程,邓小平以坚定不移的马克思主义立场对社会主义进行毫不含糊的守护,为高举旗帜、明确道路、坚持方向作出了显著的贡献。

第一,在反思社会主义建设传统模式中守护社会主义。改革开放要走一条新的路,必须从苏联模式的束缚下解放出来。邓小平对苏联模式进行了深刻的反思,有过很多的论述。文献资料表明,1956年后党中央领导人对苏联社会主义建设出现的一系列问题早就有了察觉,在向苏联学习过程中也形成了“以苏为鉴”的意识。之所以深受影响而摆脱不了它的束缚,主要原因有两个:首先,对马克思主义的理解片面性和机械性,导致理论上没有真正弄清楚什么是社会主义、怎样建设社会主义;其次,虽然发现苏联社会主义建设发生了问题,但总是局限在政策、方法和措施层面的教训总结,而没有上升到体制模式层面加以深刻认识。改革开放后邓小平进行反思的一个重大突破,就是在体制模式层面揭示我国不能摆脱苏联影响的教训。如果说20世纪90年代后党中央领导人谈模式问题主要针对西方模式的话,那么,当时邓小平针对的则是苏联模式。邓小平认为,苏联模式即使从他们本国实践来看也不是完全适合的,别的国家照搬苏联模式就更行不通。他强调,社会主义建设没有千篇一律的模式,各国必须走适合本国国情的道路。由此可见,邓小平反思苏联模式,否定的是它不适合具体国情,而不是否定它的社会主义。强调这点很重要,这告诉我们,冲破苏联模式,不是要改旗易帜,改革开放决不是要改掉社会主义制度,“中国是社会主义,要坚持这个道路”。<sup>[2] (P1005)</sup>从中可见邓小平对社会主义的守护。

第二,在国际共产主义运动跌入低谷时守护社会主义。观察中国改革开放实践中辨分旗帜、道路、方向的思想历程,有一个重要的背景值得重视,即社会主义实践从20世纪后半期进入了发展的曲折时期。首先是60年代中苏关系破裂,国际共产主义阵营发生思想和组织的分化;其次是80年代末和90年代初发生东欧剧变和苏联解体,社会主义国家共产党执政失败的一系列事件使国际共产主义运动跌入低谷。西方掀起反社会主义的逆流,一些人断言社会主义在20世纪诞生,也将在20世纪灭亡。日裔美国学者法兰西斯·福山发表《历史的终结》一文,认为苏联解体,东欧剧变,冷战的结束,标志着共产主义的终结,历史的发展只有一条路,即西方的市场经济和民主政治。在这样的背景下中国搞改革开放,面临着巨大的压力。邓小平指出“一些国家出现严重曲折,社会主义好像被削弱了,但人民经受锻炼,从中吸收教训,将促使社会主义向着更加健康的方向发展。因此,不要惊慌失措,不要认为马克思主义就消失了,就沒用了,失败了。哪有这回事!”<sup>[3] (P383)</sup>“中国的社会主义事业不垮,世界的社会主义事业就垮不了”,“东欧、苏联的事件从反面教育了我们”,“永远丢不得祖宗,这个祖宗就是马克思主义”。<sup>[2] (P1332)</sup>面对国际共产主义运动跌入低谷和处于低迷的不利情势,邓小平头脑保持冷静,态度非常鲜明,语气十分坚定,捍卫了马克思主义的旗帜,对社会主义进行了毫不含糊的守护。

第三,在创新举措引起争议时守护社会主义。改革开放需要探索的勇气,一方面,探索没有百分之百成功的把握,失败的风险客观存在;另一方面,新的思路必然挑战传统,改变着人们的习惯思维。改革开放促使事物推陈出新,新情况新问题不断涌现,深刻的社会变化伴随着人们适应的过程。因此,每一项创新举措的出台,每一个变革动作的发生,都会出现一定程度的争议。如1984年党中央作出了经济

体制改革的决定,引起各种看法。邓小平说,“因为改革是新事物,而我们的知识还不够,鼻子不通,信息不灵。这样的事情出现后,国内有人提出了疑问,更多的人是担心”,“但这也并没有什么了不起”,关键是坚持走社会主义道路。<sup>[2] [P1045]</sup> 又如在搞私有制、个体经济和引进外资问题上,人们的认识分歧很大,邓小平指出“我们欢迎外商到中国投资,允许一些个体经济存在,不会影响走社会主义道路。”<sup>[2] [P1076]</sup> 再如让一部分人一部分地区先富裕起来的政策也有争议,邓小平解除人们的疑虑,强调目的是要实现共同富裕的社会主义本质,等等。这些充分说明了邓小平思想解放中对社会主义的守护,它既以创新思维解除了争议的疑惑,又以坚定原则捍卫了马克思主义的立场。

历史地看,中国选择社会主义从来就不是一帆风顺的。从它的思想传播到成为革命实践的一面旗帜,从新民主主义到社会主义的转变,从遭遇曲折到拨乱反正,从照搬苏联模式到探索自己道路,争议伴随整个历史过程。邓小平自年轻时代赴法留学至生命最后一刻,是始终参与这个历史过程的实践者,具有社会主义的坚定理念。改革开放新时期,他一再告诉人们,“中国走资本主义道路不行,中国除了走社会主义道路没有别的路可走”,<sup>[3] [P206]</sup> “中国只能走社会主义道路”,<sup>[3] [P207]</sup> “我们不会容忍有的人反对社会主义”。<sup>[3] [P208]</sup> 这个鲜明立场是邓小平守护社会主义的力量所在。

### 三、成熟和定型社会主义制度的预期

制度的成熟和定型需要经历一个长久的过程。中国特色社会主义制度成熟和定型于改革开放新时期,但其生长则伴随着我国社会主义建设实践的整个过程。认识中国特色社会主义制度的成熟和定型,不能割断历史,改革开放前后两个历史时期是社会主义制度生长“渐进改进”(习近平语)的统一。

中国社会主义制度正式确立于1956年,但其根基早就有了铺垫。以人民代表大会制度而言,毛泽东和党中央在新民主主义革命时期就明确它是体现人民当家作主的政权组织形式,而多党合作和政治协商制度实践于中华人民共和国筹建时期,民族区域自治制度也在50年代初基本成型。当生产资料所有制改造完成,公有制的实现使社会主义制度从经济基础上达到完整,由此开始的全面建设社会主义的历史过程,伴随着制度完善和发展的过程。

政治运作中,制度是一种体系性的架构,它由复杂的系统构成。党的十八大报告阐述中国特色社会主义制度,包括了人民代表大会制度的根本政治制度,中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度以及基层群众自治制度等基本政治制度,中国特色社会主义法律体系,公有制为主体、多种所有制经济共同发展的基本经济制度,以及建立在这些制度基础上的经济体制、政治体制、文化体制、社会体制等各项具体制度,可见制度具有属性规定、层次摆位、运作保障和执行机制等复合体征。作为体系性架构,制度需要在各种资源配置中不断地进行社会适应性的调试、纠偏、修补和整合。必须强调,这种社会适应性决定着制度的内生性规律,如习近平所说是“内生演化的结果”。它决不可能靠植入外来制度替代内生制度来寻求社会适应性,任何搬用别国发展模式的主张都只能加剧适应社会的张力,导致破坏制度内生性规律的紊乱。

1957年毛泽东在《关于正确处理人民内部矛盾的问题》一文中形成了一个十分重要的思想,他指出:社会主义社会基本的矛盾与资本主义社会有本质的不同,社会主义制度一旦建立起来后,经济基础与上层建筑、生产力与生产关系的矛盾可以通过制度本身加以调节,不再是资本主义那种极端冲突、不可调和的对立关系了。“但是,它又还很不完善,这些不完善的方面和生产力的发展又是相矛盾的”,<sup>[5] [P215]</sup> “这就是说,我们的社会主义制度还需要有一个继续建立和巩固的过程”。<sup>[5] [P216]</sup> 这个思想的深刻之处在于揭示了社会主义建设实践必须谋求制度调整的任务。在中国,社会主义制度内生性规律发生于历史选择和人民选择的基础,验证于促进和发展生产力的现实,深深地扎根于中国这块土地上。但是,社会主义制度建立不能成为高枕无忧的资本,一成不变必然使制度僵硬而产生桎梏的负面功能。制度运作存在很多状况,它可能虚置空转,可能脱节失灵,可能执行不力,可能规范不够,可能操作失序,可能衔接不好,等等。总之,制度成熟既需要发展过程的时间打磨,又需要不断完善的实践努力。

邓小平从新时期一开始就把改革开放与中国特色社会主义道路联系在一起,希望通过不断探索使我国的制度更加成熟完善。从推动经济体制改革到社会主义市场经济体制的形成,从促进政治体制改

革到社会主义民主政治的发展,从调整行政机构到政府职能的变化,邓小平的心里存有一个中国特色社会主义制度定型的预期。1982年3月,他曾指出“我们要不断研究新情况、解决新问题、寻找新办法、制定新制度,使整个国家的各种体制越来越完善,保证社会主义现代化建设能够顺利进行。”<sup>[2] [P810]</sup>邓小平始终在考虑制度建设问题,强调制度具有全局性、根本性、长期性,主张党的领导和政府的作为都必须纳入法制的制度化轨道。从某种意义上说,改革开放的过程就是制度完善、体制创新的成熟过程,制度定型是改革开放的一个目标。邓小平的战略意识中对此有清晰的体现。1992年在邓小平视察南方的讲话中说“恐怕再有三十年的时间,我们才会在各方面形成一整套更加成熟、更加定型的制度。在这个制度下的方针、政策,也将更加定型化。”<sup>[3] [P372]</sup>这样的预期重要之处不是30年的时间框定,而是制度定型目标的战略预期,它构成邓小平对改革开放过程进行战略设计的重要内容。

#### 四、社会主义制度自信与当代中国发展

2014年2月17日,习近平在省部级主要领导干部学习贯彻十八届三中全会精神全面深化改革专题研讨班开班式的讲话中指出“没有坚定的制度自信就不可能有全面深化改革的勇气,同样,离开不断改革,制度自信也不可能彻底、不可能久远。我们全面深化改革,是要使中国特色社会主义制度更好;我们说坚定制度自信,不是要固步自封,而是要不断革除体制机制弊端,让我们的制度成熟而持久。”这段揭示社会主义制度自信与全面深化改革关系的论述告诉我们,自信不是盲目的,坚定自信需要全面深化改革中社会主义制度的进一步完善和成熟。

邓小平的社会主义制度自信为我们提供了榜样。他在不同的场合从多个方面反复强调社会主义制度的优越性,指出,“社会主义比资本主义优越不只是名词好听,而是生产力发展速度要超过资本主义”,<sup>[2] [P876]</sup>“我们是社会主义国家,社会主义应该是生产力发展比较快的制度”,<sup>[2] [P981]</sup>“我们是社会主义国家,社会主义制度优越性的根本表现,就是能够允许社会生产力以旧社会所没有的速度迅速发展,使人民不断增长的物质文化生活需要能够逐步得到满足”。<sup>[6] [P128]</sup>他指出,中国虽然现在落后于西方,但决不能以此否定社会主义制度的优越性,“这不是社会主义制度造成的,从根本上说,是解放以前的历史造成的,是帝国主义和封建主义造成的。社会主义革命已经使我国大大缩短了同发达资本主义国家在经济发展方面的差距”。<sup>[6] [P166-167]</sup>他指出,“社会主义的经济是以公有制为基础的,生产是为了最大限度地满足人民的物质、文化需要,而不是为了剥削。由于社会主义制度的这些特点,我国人民能有共同的政治经济社会理想、共同的道德标准。以上这些,资本主义社会永远不可能有”。<sup>[6] [P167]</sup>他指出,社会主义具有发展民主政治的制度优势,“在政治上创造比资本主义国家的民主更高更切实的民主,并且造就比这些国家更多更优秀的人才”,<sup>[6] [P322]</sup>“民主集中制也是我们的优越性。这种制度更利于团结人民,比西方的民主好得多”。<sup>[3] [P257]</sup>他指出,“我们是社会主义制度,收入是全体劳动人民共享”,<sup>[7] [P633]</sup>因此可以最大限度地团结广大人民群众共同奋斗,“只要我们充分发挥社会主义制度的优越性,把力量统一地合理地组织起来,人数少,也可以比资本主义国家同等数量的人办更多的事,取得更大的成就”,<sup>[6] [P52]</sup>“社会主义同资本主义比较,它的优越性就在于能够做到全国一盘棋,集中力量,保证重点”。<sup>[3] [P16]</sup>邓小平对一位美国作家说,“我相信,现在的制度如果搞得好,在某些方面加以适当改革,我们这个制度比你们那个制度做起事来要便利得多”;<sup>[7] [P438]</sup>他指出,“社会主义制度总比弱肉强食、损人利己的资本主义制度好得多。我们的制度将一天天完善起来,它将吸收我们可以从世界各国吸收的进步因素,成为世界上最好的制度”,“对社会主义丧失信心,认为社会主义不如资本主义,这种思想是完全错误的”。<sup>[6] [P337]</sup>以上这些论述展现了邓小平对社会主义制度充满自信,是全面深化改革中战胜各种困难的宝贵精神财富。

当代中国发展机遇与挑战并存。一方面,改革开放取得的巨大成就、积累的丰富经验、奠定的国力基础、形成的发展道路、开创的建设格局,为坚定社会主义制度自信提供了有利的条件;另一方面,深水区的暗礁、涉险滩的风险、啃硬骨头的艰巨、社会矛盾的复杂、资源瓶颈的困难、利益固化的藩篱、体制机制上的痼疾,为增强社会主义制度自信带来了难解的纠结。2013年7月21至23日习近平在湖北调研期间强调“应对当前我国发展面临的一系列矛盾和挑战,关键在于全面深化改革。”<sup>[8]</sup>党的十八届三中

全会以全面深化改革为主题,提出了“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”的总目标,向党和人民发出了新的动员令。

现实告诉我们,当代中国社会的发展除了全面深化改革没有其他的路可以选择。必须指出,当代中国面临的诸多发展问题虽然是在改革开放过程中发生的,但决不能认为是改革开放造成的。如果机械地将现实存在的收入差距扩大、腐败现象严重等问题归结到就是因为实施了改革开放,那完全是错误的。改革开放这一招决定了中国命运,如果不实施改革开放,中国将落到什么样的境地是不难想象的。改革开放过程中发生的是新问题,问题倒逼改革,改革推动发展,全面深化改革是进一步发展的内在要求。党中央强调,既不能走封闭僵化的老路,也决不走改旗易帜的邪路,坚定不移地走中国特色社会主义道路,是全面深化改革的方向保证。全面深化改革需要定力,这个定力就是社会主义制度自信。

党的十八大要求全党坚定中国特色社会主义道路、理论、制度自信,这“三个自信”紧密联系在一起,相辅相成。中国特色社会主义制度在全面深化改革过程中完善和发展,改革在中国特色社会主义制度完善和发展过程中全面深化,“三个自信”缺一不可。“中国特色社会主义道路是实现途径,中国特色社会主义理论体系是行动指南,中国特色社会主义制度是根本保障,三者统一于中国特色社会主义伟大实践,这是党领导人民在建设社会主义长期实践中形成的最鲜明特色。”<sup>[9]</sup>“三个自信”的逻辑关系建立在道路、理论、制度的内在联系之中。道路是方向,理论是指导,制度是支撑,“对一个国家而言,道路选择和理论创新,都要靠制度来保障;道路自信和理论自信,也必然体现为制度自信”。<sup>[10]</sup>社会主义制度自信确立于历史,来自于现实,更要验证于将来。邓小平曾指出,“证明社会主义优越性,‘要用两代人、三代人,甚至四代人来实现这个目标’”,<sup>[3] (P256)</sup>这就揭示了坚定社会主义制度自信的长期性。他还说“我们有自己的信念,我们希望永远保持社会主义制度,我们正在用这样的信念教育我们的后代。”<sup>[7] (P567)</sup>新的历史条件下,中国改革开放迈上了新的征程,邓小平的社会主义制度自信留给我们的思想财富,是党领导人民攻坚克难,实现中华民族伟大复兴和社会主义现代化的强大精神力量。

#### 参考文献:

- [1]十五大以来重要文献选编(上) [G].北京:人民出版社,2000.
- [2]邓小平年谱(下) [G].北京:中央文献出版社,2004.
- [3]邓小平文选(第三卷) [M].北京:人民出版社,1993.
- [4]十六大以来重要文献选编(中) [G].北京:人民出版社,2000.
- [5]毛泽东文集(第七卷) [M].北京:人民出版社,1999.
- [6]邓小平文选(第二卷) [M].北京:人民出版社,1994.
- [7]邓小平年谱(上) [G].北京:中央文献出版社,2004.
- [8]习近平在湖北考察改革发展工作 [N].人民日报,2013-07-24.
- [9]胡锦涛.坚定不移沿着中国特色社会主义道路前进为全面建成小康社会而奋斗——在中国共产党第十八次全国代表大会上的报告 [R].2012-11-08.
- [10]本报评论员.走自己的路 坚定制度自信——三论学习贯彻习近平在省部级专题研讨班重要讲话 [N].人民日报,2014-02-21.

(责任编辑:郭荣华)